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Проектът BENEFIT помага на служелите в 
държавните и частни фирми да ползват 
градския транспорт вместо собствените си 
автомобили. Целта е до края на 36 месеч-
ния срок на проекта (който стартира през 
септември 2008 г.) да се направи иконо-
мия на 2.3 милиона литра гориво и 5.600 
тона CO2 годишно чрез дейности за по-
вишаване на осведомеността и изтъкване 
предимствата на обществения транспорт.

Моторизираният индивидуален 
транспорт в Европа се увеличава 
въпреки непрекъснатото и сери-
озно повишаване на цените на 
горивата. Очевидно енергийната 
ефективност и грижата за окол-
ната среда са в противоречие с 
потребността на хората да ходят 
на работа с личните си автомоби-
ли. Една от най-важните задачи 
на BENEFIT е противодейства на 
тази тенденция, като представя 
привлекателни алтернативи в об-
ластта на обществения транспорт.

BENEFIT има две основни целе-
ви групи: от една страна това са 
преките бенефициери на проек-
та – хората, работещи в държав-
ни и частни фирми, които вече 
ползват обществения транспорт 
или са потенциални нови потре-
бители. От друга страна това са 
лобиращите групи (профсъюзи, 
търговски камари, оператори на 
обществен транспорт), както и 
заинтересованите лица в публич-
ния и частния сектор. Тези гру-
пи играят важна роля като под-
дръжници на текущите проекти 
за градска мобилност, но и като 
страни, които ще допринесат за 
мултиплицирането им в бъдещи 
проекти в други градове.

целеви групи

2.3 милиона
литра гориво

по-малко
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Градски транспорт 
вместо собствения автомобил

7 града
в 7 държави

Партньори на BENEFIT



ПОВЕЧЕ ОБЩЕСТВЕН ТРАНСПОРТ 
В ГРАДОВЕТЕ

Целта е чрез активни мерки за повишаване на 
осведомеността, нови информационни подхо-
ди, иновативни инициативи и по-добро пред-
лагане на услугата „градски транспорт” да се 
увеличи броят на неговите потребители. Про-
ектът цели да постигне увеличаване на броя 
на ползващите обществен транспорт с 20% в 
избрани целеви райони на седемте града.

ПО-МАЛКО ИНДИВИДУАЛЕН ТРАФИК

Привлекателността на обществения транспорт 
може да се повиши чрез сътрудничество меж-
ду фирмите и операторите на обществения 
транспорт, например чрез билети с намаления 
за служителите. Това автоматично води до ре-
дуциране на индивидуалния трафик.

РОЛЕВИ МОДЕЛ ЗА ДРУГИ ГРАДОВЕ

Другите градове могат да ползват мерките и 
резултатите на BENEFIT като ролеви модели за 
своята работа по въпросите на мобилността. В 
тази връзка е важно резултатите да бъдат пред-
ставени по подходящ начин в национален ма-
щаб, за да се постигне мултиплициращ ефект.

ПО-ГОЛЯМА ИКОНОМИЯ НА ЕНЕРГИЯ

BENEFIT има за цел да постигне намаляване 
на общото потребление на гориво от пътниче-
ския транспорт в определения целеви район с 
2% до приключването на проекта. Планира-
но е 5 години след приключването на проекта 
тази цифра да бъде увеличена на 5%. 

ПО-МАЛКО ЗАМЪРСИТЕЛИ

Преминаването от пътуване с личния автомо-
бил към ползване на обществения транспорт 
автоматично намалява емисиите на токсични 
вещества. Наред с това ще се повиши осведо-
меността на гражданите за значението на град-
ския транспорт от гледна точка на качеството на 
живот, чистотата на въздуха и намаляването на 
замърсителите. 

5 цели
BENEFIT има 

BENEFIT е насочен основно към новите държа-
ви-членки Чехия, Словакия, Румъния, България 
и Словения, както и към двете средиземномор-
ски страни Италия и Испания. Седем града от 
тези държави са партньори на проекта BENEFIT: 
Бърно, Жилина, Бистрица, София, Марибор, 
Болоня и Палма де Майорка. В тези градове са 
създадени местни работни групи, състоящи се 
от експерти по транспорта и представители на 
операторите на обществения транспорт, проф-
съюзи, търговски камари, фирми за обществен 
транспорт и университети. Координацията на 
целия проект се осъществява от организацията 
Austrian Mobility Research (Грац).

Градове – 
партньори на проекта



Всеки град по проекта BENEFIT е изправен пред спе-
цифични за него предизвикателства в областта на 
транспорта. Мерките по BENEFIT, които градовете 
разработват и изпълняват, съответно се координи-
рат. Въпреки това всички действия се осъществяват 
с една цел, а именно да се повиши информира-
ността за градския транспорт, да се мотивират на-
стоящите и нови потребители и да се осъществят 
необходимите подобрения в организацията му. 

Бистрица (Румъния)

Болоня (Италия)

Бърно (Чехия)

мотивиране
и организиране

Информиране, 

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Приблизително 9000 души пътуват еже-
дневно между районите Subcetate и Valea 
Budacului и центъра на Бистрица. Но само 
50% от тях ползват обществения транс-
порт. За сравнение, през 1990 г. цифрата 
е била 75%.

МЕРКИ
Няколко специално обучени експерти по 
мобилността информират служителите 
на фирмите за предимствата на общест-
вения транспорт. Освен това има нови 
привлекателни възможности за закупу-
ване на билет, както и лотария за актив-
ните участници в мерките.

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Като изложбен и конгресен център и 
важен вътрешен пътен възел на Италия, 
привлекателен за промишлеността и 
селското стопанство, Болоня е изправен 
пред типичните транспортни проблеми 
на един средно голям град. Интензивно-
то движение и постоянните задръства-
ния причиняват голяма вреда на граж-
даните и на околната среда.

МЕРКИ
Операторът на обществения транспорт 
сключва споразумения с големите фир-
ми и организации за улесняване и на-
сърчаване ползването на обществения 
транспорт от служителите, например би-
лети с намаление.

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
В Южна Моравия на 1000 жители се па-
дат по 380 автомобила – в периода меж-
ду 2001 и 2005 г. броят на притежателите 
на автомобили е нараснал с 15%. Редов-
но пътуващите обикновено използват 
собствен автомобил. Университетът, бол-
ницата и новия търговски център, които 
са разположени в покрайнините, създа-
ват допълнителни проблеми за транс-
порта в централната градска част. 

МЕРКИ
В основата на изпълнението са непо-
средственото общуване и директният 
персонален подход. Големите фирми 
и институции допълнително мотивират 
служителите си чрез лотарии и инфор-
мационни кампании посредством та-
лисман, създаден специално за общест-
вения транспорт.

Партньори на BENEFIT



Марибор (Словения)

Палма де Майорка (Испания)

София (България)

Жилина (Словакия)

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Словенският  град Марибор се бори със 
силно намаляващия брой пътници. През 
2006 г. са продадени общо 225.000 биле-
та, докато през 2007 г. само 180.000. Из-
граден е обществен транспорт до много 
посещаваната индустриална зона Тезно, 
в която работят голям брой млади слу-
жители.

МЕРКИ
Изпълнението на мерките е съсредото-
чено главно върху индустриалната зона 
Тезно. Там е особено важно да се по-
виши осведомеността за обществения 
транспорт и да се обхване младата целе-
ва аудитория (например чрез информа-
ционни табла за обществения транспорт 
в Интернет, горещи линии за обществе-
ния транспорт).

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Общественият транспорт в българската 
столица е в процес на преструктурира-
не. Сегашната ситуация е много тежка. 
Над 800.000 автомобила задръстват 
пътищата. Това забавя обществения 
транспорт и интересът към ползването 
му е много слаб.

МЕРКИ
Ще бъдат разработени и изпълнени 
различни мерки, от реклама (дипляни 
и кампании) до предложения за ин-
формационни услуги, свързани с град-
ския транспорт. Освен това на хората се 
предлага да се включат активно в реша-
ването на този проблем, например чрез 
творчески състезания – специални фото 
конкурси на тема обществен транспорт.

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Жилина предлага на своите пътници 
нови перспективи за обществен транс-
порт с електронна система за билети и 
информация в реално време на авто-
бусните спирки. Въпреки това броят на 
пътниците намалява.

МЕРКИ
Цяла гама от отделни мерки се очаква да 
повиши привлекателността на общест-
вения транспорт. Те включват пътуваща 
изложба в автобусите и дейности, ори-
ентирани към целевата група, а също и 
използване на информационни и кому-
никационни технологии, например рек-
ламиране на обществения транспорт по 
телевизията и радиото.

ИЗХОДНА СИТУАЦИЯ
Около 18.000 души, главно студенти, пъ-
туват редовно до университета и съседна-
та бизнес зона (около 75% пътуват с кола 
въпреки новоизграденото метро). Метро-
то и автобусни линии свързват също Пал-
ма с най-големият индустриален обект в 
Майорка, до който пътуват редовно поч-
ти 20 000 души. Голяма част от тях също 
използват личните си автомобили.

МЕРКИ
Ще се извърши по-точно планиране на 
обществения транспорт и ще се разрабо-
тят специални пакети за мобилност, за 
да се повиши качеството на транспорт-
ните услуги в целевите райони. Инфор-
мационните и рекламните стратегии се 
считат за крайно важни за повишаване 
ползването на обществения транспорт, 
тъй като неустойчивото поведение по 
отношение на мобилността има дълбоки 
корени на острова.



Клуб „Устойчиво развитие на гражданското 
общество”
Клуб УРГО
Доц. Лучия Илиева
Ул. „Доспат” 28-А, София - 1463
Тел. +359(2)851-35-58
Е-майл: mail@csdcs.org

www.eu-benefit.eu

ИНТЕРНЕТ СТРАНИЦАТА НА BENEFIT 
представя информация за проекта и ре-
зултатите от него. Има раздели “Новини”, 
“Изтегляне на документи”, “Връзка” и 
“Контакти”. Освен това Интернет страни-
цата на BENEFIT има връзка към Интернет 
страницата на ELTIS. ELTIS е европейският 
виртуален портал номер едно за градски 
транспорт и мобилност с над 1300 кон-
кретни примера. Посетете страницата на 
BENEFIT  и научете повече за градовете 
– партньори, изходната ситуация в тях и 
съдържанието на проекта. Ползвайте на-
шата европейска мрежа за управление 
на мобилността и устойчив и екологичен 
градски транспорт!

Отговорността за съдържанието на тази (Интернет страница, 

публикация и др.) е изцяло на авторите. То не отразява не-

пременно становището на Европейската общност. Европей-

ската комисия не носи отговорност за евентуално използва-

не по някакъв начин на съдържащата се тук информация.

Концепция и дизайн: Austrian Mobility Research – FGM-AMOR
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